

东北网9月2日讯(记者 余雨桐 王春颖)2日,黑龙江省检察机关为学生们连通了一条“未成年人权益保护热线”,并举行了庄重的开通仪式,作为新学年献给孩子的礼物。

揭牌仪式现场。

早上7时30分,黑龙江省检察院党组书记、检察长高继明与黑龙江省委教育工委常务副书记、省教育厅党组书记、厅长赵国刚走上典礼台,共同为继红小学“未成年人权益保护热线”揭牌开通。

据统计,与此同时,黑龙江省共有2595所幼儿园、中小学也开通了“未成年人权益保护热线”。其中,齐齐哈尔、牡丹江实现了全市幼儿园和中、小学挂牌工作全覆盖。鹤岗市、黑河市、五常市副市长出席当地的挂牌活动。全省三级检察机关106位检察长参加了挂牌仪式。

揭牌仪式现场。

据悉,全省三级检察机关同步开通“未成年人权益保护热线”,这在全国检察机关尚属首例,这也标志着黑龙江省检察机关在未成年人权益保护上又迈出了新的步伐,推出了新的举措,谱写了新的篇章。

2018年10月19日,最高人民检察院认真分析办理的性侵幼儿园儿童、中小学生犯罪案件,针对校园安全管理规定执行不严格、教职员工队伍管理不到位,以及儿童和学生法治教育、预防性侵害教育缺位等问题,提出三项具体建议。这是最高检首次直接向国务院组成部门发送检察建议,也是最高检首次发出的社会治理创新方面的检察建议书,故称为“一号检察建议”。这一建议的发出,得到了全国检察机关的落实,都分别会同政府教育主管部门共同牵头发力,坚决斩断伸向未成年人的各类“黑手”。

在未成年人权益保护上,黑龙江省各级检察机关也都不断创新方式方法,落实“一号检察建议”,打造并推出的“冬梅姐姐”“童心圆”“爱之驿”“义心”未检工作室,在未成年人权益保护方面取得了一定的成效。为进一步加大落实“一号检察建议”的工作力度,今年7月,在高继明检察长的亲自部署下,黑龙江省检察院与省教育厅联合印发了《关于深入落实“一号检察建议”加强检教配合的实施意见》,并决定于9月新学年开学季的第一天,在全省幼儿园和中小学同时举行悬挂“未成年人权益保护热线”牌匾仪式。在牌匾上公开当地辖区及上一级检察机关和教育主管部门具体负责未成年人权益保护工作的热线电话,以及省检察院主办的“龙江未检”微信公众号。既起到对未成年权益保护广而告之的效果,又起到发动全社会力量来监督举报侵犯未成年人权益的行为。

在揭牌仪式上，省检察院高继明检察长希望，“未成年人权益保护热线”能够成为检察机关联系广大师生、家长的一座桥梁和纽带，能够成为检察机关和相关单位、团体、组织沟通协作的重要途径和平台，最大化地畅通信息渠道、形成长效机制、强化工作合力，共同守护好每一座校园的文明安全氛围、每一名学生的健康快乐成长。

“新时代未成年人保护工作面临着许多新的矛盾和问题，教育行政部门和学校要密切配合检察机关，重拳打击，为未成年人提供更有力的保护。”省教育厅赵国刚厅长在揭牌仪式上表示，下一步，省教育厅将积极支持和配合全省各级检察机关进一步深化未成年人犯罪预防工作，加大普法力度，营造保护未成年人权益的良好法治氛围。

“热线开通体现了我省检察机关和教育主管部门保护未成年人健康成长的坚强决心，也是有力打击性侵害少年儿童犯罪的有力举措。”哈尔滨市继红小学校长孙欣表示，一定要积极完善和执行校园安全管理规定，严把教职员工入口关，切实加强教职员工队伍管理，教育学生增强自我防护意识，与检察机关、教育主管部门一道，共同维护好未成年人合法权益，守护好祖国的娇艳花朵，让每一个孩子都能健康、快乐成长！

热线刚一开通，齐齐哈尔市人民检察院第七检察部就接听到来自龙沙区一位学生家长的热线电话。这位家长十分担心孩子中午营养餐的安全问题，询问检察官能不能对此进行监督管理。

齐齐哈尔市院第七检察部检察官针对电话反映的情况，第一时间将信息分流到所涉学校辖区的龙沙区检察院。龙沙区检察院未检部“小龙人工作室”在接到热线电话信息后，立即受理，并于当日下午反馈了答复意见。

对于“小龙人工作室”的答复，来电家长感到非常满意，并表示，这个热线对于家长来说多了一条反映诉求的渠道。同时，也能对不法行为起到警示和威慑的作用。

在揭牌仪式后，各地开通热线的检察机关都纷纷采取不同形式为学生们送上了新学年的第一道法治套餐。省检察院的检察官为继红小学的同学讲授了法治课；哈尔滨市道里区检察院向区教育局制发了一号检察建议书，并与教育部门进行工作会谈，推进落实“一号检察建议”；齐齐哈尔市检察机关通过各地教育局向每个学校和班级群发送《致全市未成年人家长朋友们的一封信》，对“未成年人权益保护热线”进行宣传；大庆市检察院立即开展校园宿舍安全检查及女生宿舍管理员等学校安全关键岗位工作人员前科劣迹全面排查工作；佳木斯市检察院与参加挂牌活动的各界人员进行座谈，广泛征集对未成年人检察工作的意见和建议；伊春、七台河、黑河市检察院向学生们赠送了法治书籍和法治宣传卡片，为同学们播放了未成年人

法治宣传片。